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Kirjoja, laskinta tms. ei saa olla tentissd. Vastaa tentin jirjestdjan antamalle paperille. Jokainen
tehtdvi on 6 pisteen arvoinen. Pisteet jakautuvat tasan alakohtiin (a), (b) jne., ellei toisin sanota.

1. (a) Piirrd lausekkeen M lausekepuu.
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ORORD
(b) Kirjoita luvun 18 kaikki tekijét. Alleviivaa ne, jotka ovat alkulukuja.

1,2,3,6,9, 18

(c) Ratkaise 2|x—5|+3 =x+4.
Tapaus x < 5: —2(x—5)+3=x+4<9=3xx=3<5.
Tapaus x > 5: 2(x—5)+3=x+4<x=11>5.
Siisx=3Vx=11.

2. Tarkoittakoon K ettd otan kahvia, M ettd otan maitoa ja S ettd otan sokeria. [lmaise seu-
raavat logiikan merkinnéilla.

(a) Otan kahvia sokerin kanssa ilman maitoa.
KANSAN-M

(b) Jos otan kahvia, niin otan maitoa tai sokeria (tai molempia).
K—MVS

Sievennd seuraavat. Naytd kummallekin ainakin yksi jirkevé vélivaihe tai muu perustelu.

(¢) PA(QVR)V—Q (d) P—(Q—P)
(c) & PV -0, koskajos Q < F niin molemmat ovat T, ja jos Q < T niin molemmat
ovat P.

d) & -PV-QVP & T
Mitké seuraavista péittelyaskelista ovat pétevid? Perustele vastauksesi.

e)n>3=n-3>0 &) On=7 = k=3
(e) On pitevi. Jos n > 3, niin n > 3, jolloinn —3 > 0.
(f) On pitevi. Koskaan ei padde On = 7, ja mahdottomasta seuraa miti tahansa.

3. Kohdissa (a) (b) tarkastellaan tdtd BNF-médritelmada: 7 :=A|4+A|-T A:=x|(T)

(a) Luettele kaikki enintddn kolme merkkii pitkédt merkkijonot, jotka se tuottaa.
x +x —x (x) —4+x ——x

(b) Voiko tuotetussa merkkijonossa olla kaksi +:a vilittomaésti perdkkdin? Perustele.
Ei. +:n peréssi on aina A, ja sen alussa on aina x tai (.

(c) Selosta lyhyesti késitteet merkkijono, aakkosto ja kieli. Anna esimerkki jokaisesta.
Merkkijono on nolla tai useampi merkkid perdkkiin, vaikka “tentti”. Aakkosto on
niiden merkkien epityhji joukko, joista merkkijonot saa muodostaa, vaikka {0, 1}.
Kieli on miki tahansa merkkijonojen joukko, vaikka 0.
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4. Taulukko A indeksoidaan O:sta (n — 1):een.

(a)

(b)

(©)

(d)

(e)
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5. (a)
kaidnni

loppu

(b)

Kirjoita aliohjelma, joka saa parametreikseen A:n, n:n ja i:n ja joka palauttaa true
jos ja vain jos kohdassa i sijaitseva A:n alkio on suurempi kuin edellinen alkio;
muutoin se palauttaa false.

return 1 <i<n &&Ali] > Ali—1]

Esitd kaavana: Kohdassa i sijaitseva A:n alkio on suurempi kuin edellinen alkio.
1<i<nAAli]| >Ali—1]

Kirjoita aliohjelma, joka palauttaa true jos ja vain jos jokin A:n alkio on suurempi
kuin edellinen alkio. Nédytd koodissa tai kerro erikseen, mité se saa parametreikseen.
fori:=1ton—1do

if A[i] > A[i — 1] then return true
return false
Parametrit ovat A ja n.

Esitd kaavana: Jokin A:n alkio on suurempi kuin edellinen alkio.
Jdis1 <i<n:Ali]>A[i—1]

Kirjoita aliohjelma, joka palauttaa true jos ja vain jos tdsmilleen yksi A:n alkioista
on suurempi kuin edellinen alkio.
b:=false
fori:=1ton—1do
if A[i] > A[i — 1] then
if b then return false
b :=true
return b

Esitd kaavana: Tasmilleen yksi A:n alkioista on suurempi kuin edellinen alkio.
Jis1<i<n:Al] >A[i— 1AVl < j<n:i=jVA[j]<A[j—1]

le piste (x,y) on kuvassa olevien tummien viivojen vi-
lissd. Viivoilla olevat pisteet eivit kuulu mukaan. Viivat

Kirjoita kaava, jonka toteuttavat tismilleen ne x ja y, joil- ﬁ
ovat tismilleen kokonaislukujen kohdalla. Jos on liian i > 3 4 5 b

vaikea, niin kirjoita niiden pisteiden (x,y) kaava, jotka
ovat ulomman tumman viivan sisalla.
l<x<O6A-2<y<2A=(3<x<4N0<y<1)

Kahvipaketin hinta on 5,00 € ja se nousee kaksi senttid pdivassd. Opiskelijalla on
rahaa 3,20 € ja hin sdéstdd lisdd viisi senttid pdivissd. Nykyhetki on t = 0 ja #:n
yksikkd on pdivi. Kirjoita lauseke, joka esittidd kahvipaketin hinnan sentteiné ajan
funktiona. Kirjoita yhtélo, joka kertoo milloin opiskelijan rahat juuri ja juuri riittavit
kahvipakettiin. Kuinka monen péivén pédsti opiskelija pystyy ostamaan kahvipake-
tin?

500 +2¢

500+ 2t =320+ 5t
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